

# УНІВЕРСІТЭЦКІ ВЕСНІК



Выдаецца з мая 1996 г. Перыядычнасць - 1 раз у месяц

Газета Установы адукацыі «Магілёўскі дзяржаўны ўніверсітэт імя А.А. Куляшова»

№ 12 (221)  
СНЕЖАНЬ  
2015



## С Новым годом и Рождеством!

Дорогие студенты, преподаватели  
и сотрудники университета!

**Сердечно поздравляем Вас с Новым 2016 годом и Рождеством Христовым!**  
В новый год мы вступаем с новыми планами и надеждами, с уверенностью в своих силах и желанием сделать этот мир лучше, привнести в него частицы добра, любви и согласия.

Пусть Новый год войдет в Ваш дом, даря мир, благополучие и веру в добро, а оптимизм и удача помогут не утратить достигнутых позиций и завоевать новые рубежи.

Пусть в Новом 2016 году реализуются самые смелые проекты и сбудутся заветные мечты.

Желаем Вам здоровья, счастья, радости, семейного благополучия и хорошего настроения!

Ректорат, профком сотрудников, профком студентов.

## 2016 год – Огненной Обезьяны

Наступающий 2016 год будет находиться под покровительством Огненной Обезьяны. Милую и кокетливую Козочку сменит непредсказуемая и озорная Обезьянка. Мы традиционно встречаем Новый год в ночь с 31 декабря на 1 января, но Китайский новый 2016 год наступит позже, и в свои законные права хозяйка года вступит только 8 февраля 2016 года.



### Хозяйкой 2016 года станет Огненная Обезьяна

Немного о том, почему в китайском календаре каждому году в двенадцатилетнем цикле соответствует определенное животное. Существует распространенная легенда, которая связывает 12 животных с именем Будды. Когда Будда собрался покинуть землю, он позвал животных, чтобы те пришли и попрощались с ним. Но не все животные пришли проститься с Буддой, а лишь двенадцать. В качестве благодарности он решил сделать каждое из животных символом года. По легенде, годы сменяются в том же порядке, в каком животные приходили проститься с Буддой.

Год Обезьяны станет отличным периодом для родившихся в этом году. Это люди, которые родились в 1920, 1932, 1944, 1968, 1980, 1992, 2004, 2016 году. Именно им будет сопутствовать удача во всех начинаниях под покровительством Обезьяны.

Символом 2016 года будет Огненная или Красная Обезьяна. Предыдущие годы, 2014 и 2015, находились под влиянием синего цвета, а это означает, что в год Красной Обезьяны обязательны кардинальные перемены в жизни.

А чего ждать от Нового 2016 года

Обезьяны людям, которые родились под покровительством других символов? Для них год Обезьяны принесет расширение круга знакомых и новые личные отношения. В 2016 году очень хорошо создавать семью и вступать в брак. Здоровью в год Обезьяны нужно уделить больше внимания, чем обычно.

### 2016 год Обезьяны принесет много радости

Обезьяна – очень доброе и эмоциональное животное. В отличие от принципиальной и милой Козы, она бывает иногда коварной. Обезьяна свойственны хитрость и своенравность.

В 2016 году, по утверждению астрологов, следует ждать радости и положительных эмоций. Обезьяна одарит многих людей счастьем и принесет финансовое благополучие. В год Огненной Обезьяны будет много хорошего – хозяйка года сможет подарить одиноким людям вторую половинку, а супружеским парам – второе дыхание в отношениях. Доминирующими качествами года Огненной Обезьяны станут хитрость и эмоциональность.

Говоря о том, что принесет нам Новый 2016 год Обезьяны, следует отметить, что к наступлению нового 2016 года звезды и планеты сойдутся в интересном положении. Сатурн будет способствовать претворению планов и проектов в жизнь. Есть возможность открыть новые перспективы и осуществить давно задуманное, которое еще не так давно казалось чем-то нереальным. Однако надо иметь в виду, что принятие окончательного решения может быть очень сложным. Если все же будет принято сложное решение, Обезьяна вас поддержит и сделает так, что оно окажется правильным и в результате принесет хорошие плоды. Все, что будет происходить в 2016 году, впоследствии будет только к лучшему.

В 2016 году многих людей будет тревожить состояние здоровья и поэтому откладывать посещение врача или обследование нельзя. В случае необходимости немедленно принимайте меры и займитесь лечением. Не игнорируйте сигналы вашего организма.

В некоторых источниках Обезьяну называют «карабкающей на гору»: нетрудно догадаться, что упорство

и настойчивость являются для нее основными качествами характера. Вообще же Огненную Обезьяну считают упрямой и довольно властной: если ей мешать, она может решить проблему силовыми методами, но при этом ей необходимо уважение окружающих. Обезьяна активна и умна, любопытна – иногда слишком, обладает богатым воображением и твердой волей.

По предсказаниям, темп жизни в 2016 году может ускориться, а перемены могут быть резкими, но те, кто сумеет приспособиться к этому, будут вознаграждены – впрочем, такие обещания мы слышим каждый год.

Несомненно лишь то, что настойчивость и умение быстро реагировать на «смену курса» обязательно помогут если не добиваться успеха, то уж точно избежать провалов и крупных неудач. Обезьяна энергична и подвижна, ей свойственна склонность к творчеству, поэтому интересных возможностей в 2016 году будет немало – надо только суметь вовремя их увидеть.

Информация всегда была важным фактором успеха, а в год любознательной Обезьяны те, кто быстрее овладеет новыми знаниями и умениями и не побоится оказаться «на виду», получат прекрасную возможность улучшить свою жизнь.

Чего же еще ждать от года Обезьяны? В 2016 году произойдет укрепление социального статуса при условии усердной работы над этим вопросом.

Не следует забывать о семье и доме в год Огненной Обезьяны – это очень важно для хозяйки года. Постарайтесь встретить Новый год в семейном кругу.

С Новым годом, друзья!

### Не упустите возможность

Есть древняя статуя под названием «Возможность». Она изображает человека, стоящего на цыпочках, что символизирует краткость мига возможности. На ногах у него крылья, означающие, что человек может взлететь, используя возможность. У него длинные волосы – символ блага, обретаемого через возможность, а на затылке лысина – символ потерь при потере возможности. Возможности появляются и исчезают. Так, выпьем же за то, чтобы в новом году мы не упускали своих возможностей!

## Год уходящий запомнился...

### ЗАСЛУЖЕННАЯ НАГРАДА

Могилевский государственный университет имени А.А. Куляшова за большой вклад в развитие экономики и социальной сферы занесен на Доску почета Ленинского района г. Могилева. Это заслуженная награда всему коллективу.

### ВИЗИТ

М.А. Журавков, Министр образования Республики Беларусь, посетил наш университет.



Во время визита ознакомился с научным и образовательным потенциалом МГУ имени А.А. Куляшова, в сопровождении ректора К.М. Бондаренко посетил Музей истории вуза, Центр русистики, аудитории и лаборатории университета, с интересом Михаил Анатольевич послушал выступление профессора И.А. Марзалюка о достижениях кафедры археологии и специальных исторических дисциплин.

### ИССЛЕДОВАНИЯ

Доктора, аспиранты, студенты университета в 2015 г. работали по грантам: «Паремиологическая типология английского и белорусского языков», исполнитель – Ю.А. Петрушевская, аспирант. Научный руководитель – Е.Е. Иванов, кандидат филологических наук, доцент, зав. кафедрой теоретической и прикладной лингвистики.

«Образовательные учреждения Могилевской губернии в составе Виленского учебного округа (1803–1824 гг.)», исполнитель – С.Н. Даниленко, студент историко-филологического факультета. Научный руководитель – Е.И. Снопкова, кандидат педагогических наук, доцент, зав. кафедрой педагогики.

«Археологические памятники Мстиславского района Могилевской области», исполнитель – Я.Л. Хомченко, студент историко-филологического факультета. Научный руководитель – А.В. Колосов, кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры археологии и специальных исторических дисциплин.

В 2015 г. в МГУ имени А.А. Куляшова изданы монографии ученых: Колосов, А.В. «Финальный палеолит и мезолит Посожья», Маковская, Н. В. «Трансформация трудовых процессов в условиях модернизации предприятий», Лавринович, Д. С. «Деятельность общероссийских либеральных партий на территории Беларуси (1905–1918 гг.)».

### ЛАУРЕАТЫ

И.А. Марзалюк стал лауреатом специальной премии Могилевского горисполкома «Достижение» в номинации «Наука».



Лауреатами специальной премии Могилевского облисполкома в социальной сфере в номинации «Образование» стали: кандидат биологических наук А.В. Сорока и студент исторического факультета А.П. Марко.

### ЗНАХОДКИ

Археологами МДУ имени А.А. Куляшова знойдзены ўнікальныя гістарычныя артэфекты ў Краснапольскім раёне, а таксама ў г. Мсціслаўлі (Магілёўская вобласць). У скарбоніку вучоныя апынуліся пярсцёнак XI-XII стагоддзяў, а таксама крамяныя прылады эпохі позняга Неаліту. Навукоўцы перадалі Краснапольскаму мясцоваму краязнаўчаму музею шэраг каштоўных гістарычных экспанатаў.

Археалагам таксама ўдалося знайсці гістарычныя артэфекты ў Мсціслаўлі. У працэсе ўстаноўкі вежы «Данжон» зямлі дасталі ключ XI-XII стагоддзяў, а таксама фрагменты жаночага арнамантаванага чаравіка і, што больш важна, выдатна аздоблены бронзавы футляр сярэдзіны XVII стагоддзя.

### ЛУЧШИЙ БУДУЩИЙ УЧИТЕЛЬ

Победителем конкурса профессионального мастерства «Лучший будущий учитель 2015» стала Екатерина Лила, студентка факультета иностранных языков.

В финале конкурса, который состоялся 24 апреля, участвовали восемь студентов университета и учащаяся Горецкого педагогического колледжа.

Екатерина Лила победила в первом этапе конкурса, и во втором она набрала наибольшее количество баллов. По сумме двух этапов она стала «Лучшим будущим учителем 2015».

### ИНИЦИАТИВА ГОДА



К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне студенты факультета естествознания (математики и естествознания) университета 14 апреля в рамках Республиканской акции «Цветы Великой Победы» и Года молодежи провели благотворительную акцию «Яблоневый сад имени 70-летия Победы» в СПЦ д. Зарестье (Могилевский район). В акции приняли участие более 230 человек (преподаватели и студенты факультета). На собранные ими средства были закуплены современные высокопродуктивные сорта яблонь в питомнике БГСХА. Студенты-активисты и волонтеры факультета для воспитанников социально-педагогического центра посадили 70 яблонь.

## СПОРТ И ЗДОРОВЬЕ

**Здоровье человека рассматривается как общественное достояние, одна из важных предпосылок повышения производительности труда, как необходимый компонент физического и духовного развития личности.**

В этой связи физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа в вузе является мощным средством формирования общественного мнения, поднимающего престиж здоровья, обучения принципам ЗОЖ.

Основной задачей кафедры ФВиС и спортивного клуба является повышение качества и эффективности физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы, усиление взаимосвязи и преемственности обязательных учебных и неурочных занятий по физическому воспитанию и спортивной подготовке студентов.

Общепризнанными формами организации физического воспитания студентов являются академические занятия, секционная, спортивно-массовая и физкультурно-оздоровительная работа, проводимая кафедрой физического воспитания и спорта, спортивным клубом, при активном участии общественных организаций.

В университете сложилась хорошая традиция проводить соревнования среди учебных групп и курсов, а также финальные соревнования среди факультетов.

Ежегодно проводится внутривузовская круглогодичная Спартакиада с оздоровительной направленностью по двум номинациям «Спорт» и «Здоровье», которая включает 10 видов спорта (легкоатлетический кросс, волейбол, футбол, настольный теннис, лыжный спорт и т.д.), а также массовые физкультурно-оздоровительные мероприятия, проводимые на каждом факультете (День здоровья, факультетский легкоатлетический кросс, комплексные подвижные игры для студентов специального учебного отделения). В Спартакиаде принимают



участие практически все студенты, массовость участия можно определить по факультетским кроссам и по Дням здоровья, когда на дистанцию выходят до 80% студентов.

Организация и проведение Спартакиады возлагается на оргкомитет, преподавателей кафедры, спортивный клуб и кураторов, ответственных за спортивно-массовую работу на факультетах. Итоги Спартакиады подводятся на Совете университета или Спортивном вечере.

При поддержке ректората и председателя профкома университета очень интересно проводится День здоровья среди сотрудников и профессорско-преподавательского состава университета.

Студенты нашего вуза принимают участие в областных, городских соревнованиях и Республиканской универсиаде. Из числа участников 92% составляют студенты факультета физического воспитания и 8% – представители других факультетов.

В университете работает 25 спортивных секций (волейбол, футбол, баскетбол, настольный теннис и др.). Таким образом, организация спортивно-массовой и физкультурно-оздоровительной работы в университете существенно дополняет учебный процесс по физической культуре, активизирует работу физиков учебных групп, физкультурно-спортивных факультетов, общественных студенческих организаций.

В мае 2015 года в рамках республиканского фестиваля «Олимпизм и молодежь» на базе нашего универси-

тета был организован и проведен фестиваль «Старт поколений», в котором приняли участие 4 факультета (исторический, физико-математический, экономики и права, факультет иностранных языков) и 4 школы (№21, 23, 45, 15). Цель фестиваля – содействие развитию массового физкультурно-спортивного движения, способствующего формированию ЗОЖ студентов и учащихся, сотрудников учреждений образования, а также формированию гражданской ответственности, патриотизма, национального самосознания молодого поколения.

В университете большое значение отводится наглядной агитации. Систематически выпускаются «молнии-поздравления» студентам по результатам соревнований. Творческой группой преподавателей кафедры физического воспитания и спорта разработана Web-страница «Кафедра физического воспитания и спорта». На главной странице кафедры, кроме общей информации, размещен подраздел «Здоровый образ жизни», содержащий восемь скомпонованных ссылок с текстом, фото- и видеоматериалом.

С целью популяризации и информационного освещения событий, мероприятий в университете, старшим преподавателем кафедры ФВиС Т.В. Мискевич создана информационная страница «Спортивная жизнь», включающая пять разделов: «Новости», «Комплексная Спартакиада», «Календарь соревнований», «Контрольные нормативы», «Спортивные секции».

В 2015 году кафедра ФВиС приняла участие в выставке научно-методической литературы и педагогического опыта по идеологической и воспитательной работе в номинации «Педагогический опыт». Работа кафедры отмечена дипломом.

Спортивно-массовая и физкультурно-оздоровительная работа позволяет максимально привлекать студентов и преподавателей к занятиям физической культурой и спортом, а также выступает мощным средством формирования здорового образа жизни студенческой молодежи.

**Т.Е. СТАРОВОЙТОВА,**  
зав. кафедрой физического воспитания и спорта.

## Год уходящий запомнился...

### ЮБИЛЕИ

Юбилей факультета славянской филологии прошел не просто отлично – чудесно! Поздравлений, награждений – всего было в меру, зато количество отменных шуток вышло за пределы представлений о юбилейных торжествах. Факультет свои 80 лет отметил в необычном формате. На сцене блистали выпускники, преподаватели ФССФ, студенты.

В общем, свой юбилей креативные филологи и журналисты использовали как повод показать всем и самим себе: мы полны идей и сил!

25-летие отменил факультет естествознания. Праздничные мероприятия, посвященные юбилейной дате, открыл спортивный праздник, организованный 25 июня в Любуже, состоялась встреча выпускников, а главное событие – праздничный концерт с участием представительниц ректората, студентов и преподавателей, выпускников факультета естествознания – с награждением прошло по-настоящему торжественно.

В ноябре ИПК и ПК университета отметили 15-летие. Несмотря на свой молодой возраст, ИПК и ПК показал себя мобильной, гибкой и высокоэффективной образовательной структурой, которая способна отвечать на потребности восточного региона расширением сферы дополнительных образовательных услуг.

### ПОКОРИТЕЛИ СЕРДЕЦ

Хореографический ансамбль «Церница» МГУ имени А.А. Кулешова с 10 по 22 марта выступил с концертами в 6 городах департамента Па-де-Кале на севере Франции, вызвав огромный интерес к самобытному искусству нашей страны.

Во всех городах концертные залы были заполнены до отказа. Люди стояли в проходах между рядами. Что ансамбль исполнял? Конечно, национальные танцы – «Купалінку», «А я чарнява...», Белорусскую польку, «Таўкачыкі», «Юрачку»... Понимали ли французы белорусское искусство? Вне всякого сомнения! Такого теплого приёма никто не ожидал.



Самый запоминающийся концерт состоялся на берегу Ла-Манша. На глазах у изумленных французов «Церница» станцевала «Калинку». Овации не умолкали очень долго.

Визит «Церница» в Па-де-Кале носил благотворительный характер – все средства направлены на оздоровление белорусских детей во Франции.

### ПРЕСТИЖНАЯ НАГРАДА

Престижная награда Международной ассоциации фотографов (UPI) присуждена Василию Степановичу Титову, старшему преподавателю кафедры литературы и межкультурных коммуникаций. Он удостоен Почетной ленты Международной ассоциации фотографов за работу в категории «Портрет», которую он представил на конкурс «Indian Summer – 2015» в Праге (Чехия). Всего на пражском форуме было представлено более 3100 фотографий 233 участников из разных стран мира.

### ВСТРЕЧА 50 ЛЕТ СПУСТЯ

В сентябре в университете состоялась встреча выпускников историко-географического и филологического факультетов 1965 г. Это была первая встреча тех, кто окончил наш вуз пятьдесят лет тому назад. В 1965 г. истгеофак закончили 43 студента, примерно столько же и филфак.

Участникам встречи уделил внимание ректор университета К.М. Бондаренко. Для них было организовано посещение музея университета, просмотр фильма, посвященного 100-летию нашего вуза, сделаны фотографии на память.

### УНИВЕРСИАДА

Женская команда МГУ имени А. А. Кулешова завоевала второе общекомандное место на Республиканской универсиаде по вольной борьбе. Спортивный турнир собрал 12 команд и проводился с 15 по 17 октября в г. Гродно.

Неоднократно сборная команда университета по различным видам спорта на Республиканской универсиаде поднималась на пьедестал почета, занимая I-III места (по мужскому и женскому футболу, вольной борьбе, легкой атлетике, лыжной гонке, легкоатлетическому кроссу).

### ЧЕМПИОНЫ ЛИГИ КВН

Впервые команда МГУ имени А. А. Кулешова «Открытый перелом» победила в финале Молодежной лиги КВН, который прошел 26 ноября во Дворце культуры области. Теперь на кубке рядом с победителями предыдущих лет появится название нашей команды.

### ДВЕ ПОБЕДЫ

– таков итог участия студенческой творческой студии «Взгляд» МГУ имени А. А. Кулешова (руководитель – М. Ю. Ганин) в престижном IX Межвузовском конкурсе студенческих фильмов «Видеорадиус БНТУ – 2015».

Лучшим документальным фильмом Конкурса названа режиссерская работа Михаила Ганина «Мстиславль – туристическая Мекка восточной Беларуси». Фильм о Мстиславле создавался в соавторстве с зав. кафедрой археологии и специальных исторических дисциплин, профессором И.А. Марзаликом. Его идея проста – популяризировать богатое историческое наследие «вездных ворот Беларуси», г. Мстиславля, а также привлечь внимание к рыцарскому фестивалю, который ежегодно проводится в этом городе.

Вторая награда получена в номинации «Лучший оригинальный сценарий» за фильм «Физматовские хроники». Михаил Ганин – продюсер этого проекта.

### РЕШЕНИЕ ГОДА

Решение об объединении с 1 июля 2015 г. факультетов физико-математического и естествознания, исторического и славянской филологии было принято Советом университета. Факультеты стали называться математики и естествознания, историко-филологический.

### ОТКРЫТИЕ

В МГУ имени А.А. Кулешова 11 декабря состоялось открытие Центра изучения китайского языка. Квалифицированный преподаватель Лю И поможет студентам и преподавателям поближе познакомиться с китайским языком, культурой, литературой, современным искусством.

Презентация центра изучения китайского языка проходила на базе института повышения квалификации и переподготовки кадров.

### ПОДАРКИ

Профком сотрудников университета к Новому году вручил членам профсоюзной сладкие подарки.

## Самы чалавечны Чалавек

Познім вечарам у суботу 24 кастрычніка нас ашаламіла, узрушыла, раздавіла жудасная навіна: нечакана, дачасна пайшоў ад нас калега, сябар, настаўнік, любімы і студэнтамі, і выкладчыкамі Уладзімір Сяргеевіч Дзянісаў, кандыдат філалагічных навук, дацэнт кафедры агульнага і славянскага мовазнаўства історыка-філалагічнага факультэта МДУ імя А.А. Куляшова.



Нарадзіўся Уладзімір Сяргеевіч 25 снежня 1958 г. у в. Сіпайлы Бялыніцкага раёна Магілёўскай вобласці. У 1980 г. закончыў філалагічны факультэт Магілёўскага дзяржаўнага педагагічнага інстытута імя А. А. Куляшова па спецыяльнасці «Беларуская мова і літаратура». У 1980–1987 гг. працаваў настаўнікам беларускай мовы і літаратуры, затым – дырэктарам Гладкаўскай васьмігадовай школы Чавускага раёна Магілёўскай вобласці.

З 1987 г. – працаваў у МДП імя А.А. Куляшова на кафедры беларускай мовы. З 1993 па 2013 гг. – намеснік декана. У 1982 г. паступіў і ў 1985 г. закончыў аспірантуру Інстытута мовазнаўства імя Я. Коласа АН БССР (пры сектары сучаснай беларускай літаратурнай мовы) па спецыяльнасці «Беларуская мова». У 1998 г. у ГДУ імя Ф. Скарыны абараніў кандыдацкую дысертацыю «Эпітэт як моўна-

стылістычны сродак у беларускай мастацкай прозе: марфалагічнае выражэнне і стылістычныя функцыі» (навуковыя кіраўнікі – акадэмік АН БССР, доктар філалагічных навук, прафесар М. В. Бірыла і доктар філалагічных навук, прафесар В. І. Рагаўцоў). У 2001 г. атрымаў вучонае званне дацэнта.

Шмат гадоў Уладзімір Сяргеевіч аддаў універсітэту. Змяняліся статусы навучальнай установы і назвы факультэта – а ён нязменна працаваў на карысць універсітэта. Калі ні зазірнеш да яго ў кабінет, ён або ўдасканальвае расклад, або кансультуе студэнтаў, або арганізуе замену хвораму выкладчыку; калі ні патэлефануеш – заўсёды ён на сувязі, заўсёды гатовы адказаць на любыя пытанні, дапамагчы ў любой справе. Але не толькі па службовых справах звярталіся да Уладзіміра Сяргеевіча калегі. З кім параіцца па сямейных праблемах? У каго перахапіць грошай? Каго папрасіць выступіць паручыцелем у банку? Безумоўна, Дзянісава.

Для Уладзіміра Сяргеевіча былі характэрныя пастаянны навукова-метадычны пошук, ініцыятыва, удасканаленне метадаў навучання і выхавання. Доказ таму – павышаная цікавасць да яго працы выкладчыкаў іных кафедр, настаўнікаў, якія з'яўляліся частымі гасцямі на занятках Уладзіміра Сяргеевіча. Выкладаў сучасную беларускую мову, практыку па беларускай мове, метады выкладання беларускай мовы, культуру мовы. Даследаваў мову мастацкай літаратуры і публіцыстыкі. У 2013–2015 гг. узначальваў кафедру беларускай мовы. Затым працаваў дацэнтам кафедры агульнага і славянскага мовазнаўства.

Шчодро дзяліўся з калегамі назапашаным вопытам, аказаў вялікую дапамогу Магілёўскаму дзяржаўнаму абласному інстытуту развіцця адукацыі, выступаў з лекцыямі перад настаўнікамі школ, удзельнічаў у арганізацыі і правядзенні абласных і рэспубліканскіх алімпіяд на беларускай мове.

Выконваў даследаванні па заказах

Інстытута мовазнаўства імя Я. Коласа НАН Беларусі «Мова беларускай мастацкай літаратуры» (2005–2007), з'яўляўся членам экспертнай камісіі пры абароне кандыдацкіх дысертацый. Быў удзельнікам больш за 30 навуковых канферэнцый, у тым ліку 15 міжнародных, аўтарам больш за 50 навуковых публікацый.

Дзянісаў У.С. узнагароджаны нагрудным Знакам Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь «Выдатнік адукацыі».

Мы яшчэ не ўсвядомілі ў поўнай меры гэту страту – так і здаецца, што вось-вось з-за паварота калідора ўзнікне знаёмая ўнушальная фігура, пачуецца гучны раскасісты голас...

Наш Уладзімір Сяргеевіч быў інтэлігентны, жыццярэадны, з пачуццём гумару, добразычлівы чалавек. Карыстаўся заслужаным аўтарытэтам у калектыве выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў універсітэта. У сваім кароткім жыцці прытрымліваўся прынцыпу: што аддаў – таё заўсёды, што схаваў – згубіў навек. І шчодро дарыў людзям добрае слова, душэўныя сілы, сардэчнае цяпло. У адным са сваіх вершаў П. Панчанка сцвярджаў:

Той дзень прапаў і страчаны навекі, Калі ты не зрабіў таго, што мог; Калі не паспрыяў ты чалавеку, Няшчыры быў, зманіў, не дапамог.

Ні адзін дзень Уладзіміра Сяргеевіча не прапаў і не страчаны, таму што ён заўсёды шчыра спрыяў людзям, дапамагаў усім, чым мог.

А Уладзімір Сяргеевіч сапраўды быў важкай фігурай на факультэце, і ў прамым, і ў пераносным сэнсе. Вялікі, галасісты, аматар пажартаваць, пагаварыць, ён мог і гучна, пераканаўча дакараць, калі трэба, але па-добраму. Ён быў доўгім факультэтам, яго славагасцю і гонарам. Такім мы ваважалі і любілі яго пры жыцці, такім ён застаецца ў нашай памяці.

**Кафедра агульнага і славянскага мовазнаўства.**

## Симоновские чтения

27 ноября в МГУ имени А.А. Кулешова состоялось торжественное открытие «Симоновских чтений», посвященных 100-летию со дня рождения К.М. Симонова и 70-летию Великой Победы.



По словам начальника управления идеологической работы, культуры и по делам молодежи горисполкома Инны Короткевич, имя советского писателя, поэта, киносценариста, общественного деятеля Константина Симонова тесно связано с прошлым и настоящим Могилева. Журналист впервые увидел город в суровые дни обороны и был потрясен невероятной стойкостью его жителей. Именно он прославил подвиг защитников города в летние дни 1941-го.

От администрации вуза участников «Симоновских чтений» поприветствовал первый проректор МГУ имени А.А. Кулешова Д.С. Лавринович: «Я надеюсь, что сегодняшний писательский форум еще раз напомнит молодым людям о тех твердых моральных принципах, которыми руководствовался поэт и гражданин Константин Симонов».

О роли сражения на Буйничском поле напомнил первый секретарь Посольства Российской Федерации в Республике Беларусь В.Л. Мичурин: «Константин Симонов стал свидетелем одного из самых напряженных сражений первых дней войны. Уверен, что без упорства могилевчан нам не удалось бы отстоять Москву».

Перед собравшимися в конференц-зале МГУ имени А.А. Кулешова выступил председатель Союза писателей Беларуси Н.И. Чергинец, который сказал, что именно на примере Беларуси Константин Симонов показал, что такое мужество, самоотверженность, благородство, патриотизм. Обращаясь к молодежи, Н.И. Чергинец попросил бережнее относиться к памяти о войне.

Воспоминаниями о К. Симонове поделился и председатель Могилевской городской организации Белорусского общественного объединения ветеранов Ф.Н. Матьков: «Симонов приезжал в Могилев, чтобы написать о войне. Именно с нашим городом у него были связаны самые яркие воспоминания. Не раз писатель встречался с рабочими могилевских предприятий, школьниками, студентами. Были встречи и с участниками Буйничского сражения. Конечно, везде Константин Михайлович просил прочитать ставшее легендарным стихотворение «Жди меня, и я вернусь»».

О творчестве писателя рассказала доцент кафедры литературы и межкультурных коммуникаций Н.Е. Таркан.

Председатель Могилевского областного отделения Союза писателей Беларуси В.В. Дуктов поведаль участникам мероприятия о литературном конкурсе, посвященном памяти писателя. В конкурсе приняли участие более 500 человек из Беларуси, России, Венгрии и Германии. К слову, незадолго до открытия Симоновских чтений прошла церемония награждения лауреатов конкурса. От Смоленской областной организации Союза писателей России присутствующим поздравил с юбилеем К. Симонова О.И. Дорогань, Н.Г. Куликовских.

В этот день в конференц-зале МГУ имени А.А. Кулешова звучали стихи Константина Симонова, в том числе в переводе на белорусский язык.

Важно, что в Могилеве помнят К. Симонова, его именем названа улица, есть экспозиция в учебных заведениях, его знаменитая трубка находится в областном краеведческом музее. Творчество знаменитого писателя не теряет своей актуальности и сегодня.

## Источник добра

## ДЕНЬ ВОЛОНТЕРА

5 декабря в большинстве стран мира отмечают Международный день добровольцев во имя экономического и социального развития. Уже на протяжении 18 лет в нашем университете действует клуб волонтеров «Рука помощи». Это общий праздник для тех студентов, кто помогает детям-сиротам и одиноким старикам, для тех, кто заботится о брошенных животных или делает мир чище, и для многих-многих других.

Дорогие наши волонтеры, поздравляем вас с праздником и желаем ярких, интересных и творческих событий в вашей жизни! Пусть ваше стремление сделать мир лучше найдет отражение в делах других людей! Пусть не иссякнет источник добра!

## Пять способов отметить День волонтера

## 1. Стать волонтером.

Самый лучший способ отметить День волонтера – добрыми делами! Если вы не безразличны к проблемам общества, присоединяйтесь к нашей дружной команде! За подробной информацией вы можете обратиться к координатору волонтерского движения на факультете или в каб. 305 (социально-педагогическая и психологическая служба университета).

## 2. Рассказать о своем волонтерском опыте.

День волонтера – отличный повод напомнить своим друзьям и знакомым о том, почему важно волонтерство, что оно дает тебе и миру! Вы волонтерите с местной организацией или участвовали в волонтерском лагере? У вас есть трогательная история, связанная с добровольчеством? Или вы знаете много некоммерческих организаций и инициативных групп, которые ищут волонтеров? Обязательно расскажите об этом.

## 3. Сказать спасибо.

Если вы когда-то работали с волонтерами, это тот самый день, чтобы сказать им большое спасибо! А может, вы были волонтером в какой-то организации, и, если этот опыт был позитивным и полезным для вас, поблагодарите тех, кто помог вам в этом. Вы можете написать им сообщение, отправить открытку или зайти в гости!

## 4. Организовать встречу волонтеров.

Иногда сложно объяснить людям, почему вы «тратите» свое время, помогая безвозмездно другим. Но другие волонтеры точно вас поймут и поддержат. Устройте встречу/ужин/завтрак с волонтерами, например, в организации, которой вы помогаете, и поделитесь своими историями, расскажите о других возможностях волонтерства и просто познакомьтесь с другими классными и неравнодушными людьми!

## 5. Снять видео о волонтерстве.

Будет здорово, если получится снять и выложить видео о своем волонтерском опыте, о том, что такой волонтер, что дает волонтерство, какими качествами должен обладать волонтер. Отличного Дня Волонтера!

Специалисты социально-педагогической и психологической службы университета.

## ЗНАЙ НАШИХ!

3 декабря 2015 года на факультете экономики и права прошла региональная межвузовская студенческая олимпиада правовых знаний. Пять часов трудились ребята, чтобы показать свои знания и умения.



Олимпиада является ежегодной. В этом году ответственной за ее организацию была кафедра уголовного права и уголовного процесса.

В Олимпиаде приняли участие команды студентов юридических (правовых) факультетов 3 вузов республики: УО «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова», УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия» (г. Горки) и Могилевский институт МВД Республики Беларусь.

От команды УО «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова» за первенство боролись Екатерина Ткачева (5 курс), Владислава Казакова (5 курс), Екатерина Антипова (5 курс) и Кристина Байдо (4 курс), от команды Могилевского института МВД Республики Беларусь – Андрей Воробьев (5 курс), Дмитрий Гочиллов (5 курс), Максим Ришкевич (5 курс) и Николай Прилуцкий (5

курс), от команды УО «Белорусской государственной сельскохозяйственной академии» (г. Горки) – Татьяна Костикова (4 курс), Мария Жукович (4 курс), Светлана Белоус (5 курс) и Анна Поляченко (5 курс). Нельзя не отметить высококвалифицированный состав жюри: А.В. Воронов – начальник организационно-инспекторского отдела, подполковник финансовой милиции; Е.В. Агородников – заместитель начальника отдела по расследованию преступлений против личности и общественной безопасности; Н.Н. Алексейчикова – зав. кафедрой гуманитарных дисциплин ГУ ВПО «Белорусско-Российский университет» и Е.И. Кравченко – следователь по ОВД отдела по расследованию преступлений против личности и общественной безопасности.

Олимпиада проходила в 4 тура: 1-й тур – решение кроссворда, составление эссе и блиц-опрос по конституционному праву; 2-й тур – решение практических задач по криминологии; 3-й тур – решение задания с использованием АПС «Бизнес-инфо»; 4-й тур – анализ следственных действий по криминологии.

Студенты продемонстрировали хорошие знания по институцион-

ному праву, криминологии, криминологии, уголовному процессу и информационному праву.

Лидером первого и второго туров стала команда МГУ имени А.А. Кулешова, третьего – Могилевский институт МВД Республики Беларусь, а в четвертом туре лидерство разделили команды МГУ имени А.А. Кулешова и Могилевский институт МВД Республики Беларусь.

По итогам четырех туров 1 место заняла команда МГУ имени А.А. Кулешова, второе – команда Могилевского института МВД Республики Беларусь и третье – команда УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия» (г. Горки).

Члены жюри особенно отметили высокий уровень знаний команды нашего университета.

Кафедра уголовного права и уголовного процесса выражает благодарность студентам, принявшим участие в Олимпиаде и преподавателям вузов, осуществлявшим подготовку студентов.

Особый вклад в организацию и проведение олимпиады внесли преподаватели кафедры уголовного права и уголовного процесса МГУ имени А.А. Кулешова, а именно: Н.В. Пантелеева, Н.В. Кабзова, Л.А. Левская, С.Л. Шараев, М.Л. Португал, И.В. Буянова, Е.И. Шайтарова, В.В. Минина.

Кафедра уголовного права и уголовного процесса поздравляет победителей региональной межвузовской студенческой олимпиады правовых знаний – команду УО «Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова».

## Все мы разные, но мы вместе

К Международному Дню инвалидов студенты факультета педагогики и психологии детства организовали благотворительную акцию. 27 ноября участники мероприятия посетили «Могилевский областной центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации», а 4 декабря – филиал «Центр медицинской реабилитации детей-инвалидов с поражением ЦНС и опорно-двигательного аппарата».

Студенты ФПИД приняли активное участие в сборе средств на канцтовары и придумали интересное представление, которое впечатлило каждого из присутствующих. В ходе мероприятия были показаны две инсценировки знаменитых сказок в форме кукольного театра бибабо, игры и танцы с озорными клоунами, а также множество сюрпризов. Восторженности детей и их родителей не было границ! Все получили заряд положительных эмоций и долю тепла, которое будет греть сердца каждого из участников. Как говорил Бёрне: «Большое сердце, как и океан, никогда не замерзает». Поэтому тот, кто однажды прочувствовал на себе силу добрых дел, больше не сможет оставаться равнодушным.

Данная акция на факультете традиционна, и это значит,

## АКЦИЯ



что студенты не обходят стороной детей с особенностями психофизического развития, а напротив, пропагандируют благотворительность и доброту.

Татьяна Старшинова.

## СТАТЬ ПЕДАГОГОМ

## ПЕДКЛАССЫ

Профессиональный выбор выпускника средней школы зависит от ряда взаимосвязанных факторов: личностных предпочтений, уровня предметной подготовки, приобщения к будущей профессии через создание целостного представления о ней на этапе профессионального самоопределения. Причем, привлечение внимания выпускника к профессии, популяризация ее потенциала для самореализации и саморазвития специалиста зачастую становится основанием для личного распределения и профильной подготовки к поступлению на ту или иную специальность.

В нынешнем учебном году в практике профориентационной работы по подготовке старшеклассников к осознанному выбору педагогических специальностей появилась новая форма – педагогические классы. Важнейшей задачей педагогических классов является включение учащихся учреждений общего среднего образования в систему непрерывной специализированной подготовки, ориентированной на продолжение образования в вузах педагогического профиля. Педагогические классы позволяют увидеть, заинтересовать, привлечь к обучению на педагогических специальностях наиболее мотивированных выпускников, дадут им первичную психолого-педагогическую подготовку, адаптирующую их к будущей педагогической профессии.

В Могилевской области создано 6 педагогических классов, из них 2 в Могилеве: в средней школе №8 и областном лицее №1. И в одном, и во втором учреждении образования работу с учащимися 10 классов начали преподаватели факультета педагогики и психологии детства. В средней школе №8 с педагогическим классом работает старший преподаватель кафедры педагогики С.В. Спиринов, в областном лицее №1 работу педагогического класса будет обеспечивать большой преподава-

тельский коллектив всех кафедр факультета – кандидаты педагогических наук О.А. Анищенко, В.А. Шишкина, И.А. Комарова, Е.А. Башаркина, старшие преподаватели И.Н. Батура, А.З. Джанаши, Э.А. Карпенко, Е.Н. Климова, Е.А. Мурашко, О.В. Пойда, О.С. Симченко, Н.Ю. Ясева. Каждый из работающих в педагогическом классе преподаватель нацелен на организацию его содержательной, интересной, увлекательной работы. Сочетание профессионального опыта, педагогического энтузиазма и творческого подхода преподавателей уже настроили учащихся на профессионально ориентированное общение и приобщение к педагогической профессии.

Занятия в педагогических классах проводятся еженедельно в рамках факультета «Введение в педагогическую профессию». Программа факультета одобрена Научно-методическим советом при Министерстве образования РБ по дошкольному, общему, среднему и специальному образованию. Данный факультатив рассчитан на 2 учебных года – 10-11 классы. Содержание факультатива включает четыре модуля: «В мире педагогической профессии» (10 класс); «Человек познающий: практическая психология познания» (10 класс); «Я в педагогической профессии» (11 класс); «Познай самого себя» (11 класс). Реализация названных содержательных модулей позволит учащимся сформировать представление о педагогической профессии, осознать ее социальное значение, предназначение и духовно-нравственный потенциал, осуществить первичную самодиагностику своих педагогических способностей, расширить свои представления в области психологии познания и самопознания, развивать коммуникативные, аналитические, рефлексивные уме-

ния, формировать профессионально-значимые компетенции, что, безусловно, актуализирует значение психолого-педагогической подготовки для общего и профессионального развития, нацелит на выбор специальности педагогического профиля. Введение в педагогическую профессию учащихся педагогических классов предполагается не только посредством освоения учебной программы факультатива, но и через активное сотрудничество школьников и лицейстов со студентами факультета педагогики и психологии детства – выполнение совместных исследовательских проектов, участие в факультетской неделе студенческой науки и олимпиаде по педагогике и психологии, работе студенческих научных проблемно-исследовательских групп и др. Приобщение старшеклассников к ярким событиям студенческой жизни, посещение университета в качестве участников совместных мероприятий, посещение учебных занятий на базе университета вместе со студентами должны стать действенными формами профориентационной работы по выбору педагогической профессии.

Особо отметим, что, способствуя профессиональному самоопределению учащихся в пользу педагогических специальностей, преподаватели факультета, в первую очередь, стремятся к формированию у старшеклассников позитивной установки на выбор педагогической профессии, содействуют созданию и поддержанию интереса к ней, укреплению решений школьников и лицейстов стать педагогами.

Е.А. БАШАРКИНА, заместитель декана по НР ФППД.

## "КЛЕВАЧИЙ" РЫЦАРЬ

**Психологи утверждают, что животные не способны к разумному мышлению, а приводимые примеры оппонентов относят к категории очеловечивания их поведения. В архиве моих наблюдений много примеров, когда поведение животных в одном случае могли бы быть для людей образцом подражания, в другом – восхищения, а в третьем... , впрочем, судите сами.**

История эта произошла много лет назад у нас дома, в Оренбургской области.

Петух бывает «ухажеристый», «клевачий» и просто – петух, если бы речь шла о мужчине, то про такого говорят «ни рыба, ни мясо»... Наш не был «ухажеристым», а уж тем более «клевачим», наш был... рыцарем.

На нем не было яркого оперения, вызывающего восхищения зрителем, он был белым, намного крупнее таких же белых несушек. Только в отличие от них его перьевой покров был чистым по цвету и казался шелковистым. Осанка он был гордой. Его линия спины была практически вертикальной, и когда он вышагивал по двору, то его выправка напоминала офицерскую. Дополняло это сходство галифеобразная форма оперения конечностей и сами ноги: плотные, в глянцево-желтой чешуе, со шпорой.

Кто не знает пристрастия кур к огородным грядкам? Особенно в период созревания помидоров? Тут нужен глаз да глаз! Сам петух в огороде блуде замечен не был ни разу. Но вот куры... Когда уличенная в очередной раз несущка с истошным криком начинала метаться из стороны в сторону, упорно не замечая открытой специально для неё калитки, петух кидался спасать свою подопечную.

Он делал это своеобразно: вскакивал непосредственно перед выгонявшим, его и без того прямая фигура вытягивалась в струнку, крылья слегка растопыривались, и создавалось впечатление, что у него «руки в боки». Подпрыгивая на одном месте, кивая

головой, выкрикивал: «Чего тебе? Чего тебе?». Если вторжение птиц особый урон урожаю не наносило, то такая защита вызывала улыбку: «Да будет тебе возмущаться-то!». Но когда оказывались заклеванными самые красивые и хорошие плоды, то раздражение падало и на птичьего рыцаря: «Иди отсюда, защитник нашелся!». А так как он был всегда в пределах досягаемости ноги или прута в руке, то доставалось ему, а не виновнице ущерба. После этого он вспархивал на забор, отделявший огород, и громко выражал свое возмущение.

На улице он по-командирски очень четко оберегал границы участка, наказывая чужаков, да и своих барышень, за их пересечение. Заметив нарушение, стремглав летел учинять разборку. Мы твердо знали: пока петух на улице – и наши никуда не уйдут и чужим к кормушке с зерном доступа не будет.

Но однажды авторитет птичьего рыцаря оказался подмоченным в буквальном смысле слова.

Было это осенью, когда урожай уже собран, ботва сложена в кучу одного из углов огорода, калитка распахнута, открывая свободный доступ скотине подъедать остатки на земле.

В доме было много гостей.

После общего застолья, когда острота встречи притупилась обилием и калорийностью закусок, народ постарше разомлел, помладше стали прибирать на столе. Мужчины вышли во двор: кто покурить, кто проветриться, кто просто за компанию. Расположились полукругом во дворе. Наш «рыцарь» тут как тут. Причем его присутствие как бы замыкало круг собеседников.

На первых порах на него не обращали внимания. Заинтриговало не то, что он находился в непосредственной близости от людей, а как бы участие в беседе, периодически восклицая.

Не знаю уж на каком этапе общения, но петуху вынесли тарелку с крошечным хлебом, который по-

## ЗООПСИХОЛОГИЯ

лили «Столичной». Петуху дважды предлагать не пришлось.

Примечательно то, что призывного клича подружкам не прозвучало. Сразу после трапезы изменений в поведении заметно не было.

Затем он как-то неуверенно повернулся в сторону открытой калитки в огород, и тут стало заметно, что его ярко-красный гребень съехал на бок, слегка прикрывая глаз, а крылья непроизвольно опускались, так что ему приходилось периодически поддерживать их вверх, что помогало сохранять вертикальное положение тела.

Голос тоже изменился: стал громче, но ниже по тону, а фонетика слов из «ку-ка» превратилась в «у-а-а». Попытки довести восхитительное заключение «реку!» не увенчались успехом. Петух по дорожке стремился вперед, видимо, конечной целью он видел навозную кучу.

Его «штормило». Можно было подумать, что сильные порывы ветра налетают на него то справа, то слева. Отталкиваясь то правым, то левым крылом петя упорно возвращал себя в вертикальное положение, стремился к намеченной цели.

С разбегу преодолев подъем, вернулся в сторону пустого поля, уперся хвостом в вершину, широко расставил ноги для сохранения равновесия и, балансируя крыльями, начал было «ку-ка...» пауза, «ку-ка...» пауза, заключительный аккорд ему по-прежнему не давался, затем резко тряхнул головой, изо всей мочи зарорал «ку-ка-ре-ку!» и позорно съехал с кучи.

Хохот наблюдавших людей окончательно смутил «дворового командира».

С тех пор его нахрапистость несколько поубавилась. Про человека мы бы сказали, что «ему стало стыдно», а про тех, кого принято считать обладателем «куриных мозгов», как скажешь? Или в каждом правиле есть исключения?

**С.Ю.БЫКОВА, доцент кафедры естествознания.**

## Віншуем!

Рэктар універсітэта віншуе з юбілеем

**ЖУРАВУ** Веру Барысаўну,  
**РАМАНАВА** Валерыя Міхайлавіча,  
**ЛАЗАРАВА** Ігара Анатольевіча,  
**БАДЗІШЭЎСКІЮ** Наталлю Мікалаеўну,  
**ШАРШНЁВУ** Наталлю Васільеўну,  
**МАРЧАНКУ** Наталлю Аляксандраўну,  
**ЯКАЎЛЕВА** Аляксандра Дзмітрыевіча,  
**ЮРЭВІЧА** Уладзіміра Антонавіча,  
**ШЭКАВУ** Людмілу Іванаўну,  
**ЧЭГЕРАВУ** Таццяну Іванаўну,  
**СЯМЁНАВА** Уладзіміра Іванавіча,  
**КАЛТЫГІНУ** Галіну Іванаўну,  
**КУЗНЯЦОВУ** Алену Анатольеўну,  
**КАРАЛЁВУ** Ганну Пятроўну,  
**ІВАНОВУ** Ніну Іванаўну,  
**ДЗЯБЕЛАВУ** Любоў Іванаўну,  
**ЗУБОВІЧ** Ірыну Уладзіміраўну,  
**ІВАНОВА** Віктара Герасімавіча,  
**КАЛАБАНАВУ** Валянціну Дзмітрыеўну,  
**САКОВІЧ** Наталлю Іосіфаўну,  
**МОЎЧАН** Наталлю Сяргеяўну,  
**САБАЛЕЎСКАГА** Аляксандра Віктаравіча,  
**ГАБ'ЕВУ** Ларысу Леанідаўну,  
**СЯРГЕЕНКА** Галіну Іванаўну,  
**ПІНЧУКОВУ** Таццяну Пятроўну,  
**АНУФРАНКОВУ** Таццяну Пятроўну!

Жадаем добрага здароўя, плёну ў працы і творчасці, асабістага шчасця, дабрабыту і бадзёрага настрою!

## СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ

Согласно ст. 57 Конституции защита Республики Беларусь – обязанность и священный долг гражданина.

**ПРОКУРАТУРА ИНФОРМИРУЕТ**

Не все выполняют свой священный долг.

Так, Д. был предупрежден об установленной законодательством Республики Беларусь ответственности, наступающей в случае уклонения от мероприятий призыва на воинскую службу, и, пройдя медицинскую комиссию, был признан годным.

Однако Д. проходить воинскую службу не намеревался, так как считал для себя, что это является пустой тратой времени, и в военкомат в назначенное время по повестке не явился, не имея на то уважительных причин и оправдательных документов.

Приговором суда Д. признан виновным в уклонении от мероприятий призыва на воинскую службу, и ему в соответствии с ч.1 ст. 435 Уголовного кодекса Республики Беларусь назначено наказание в виде лишения свободы сроком на один год с отбыванием наказания в исправительной колонии.

**В.И. МАРКОВ, помощник прокурора г. Могилева, советник юстиции.**

## Ловись, рыбка!

**Несмотря на неоднократные предупреждения об опасности рыбной ловли вблизи линий электропередач, рыбаки продолжают сами «попадаться на крючок», с которого зачастую уже не срываются.**

Так, утром 7 июня 2015 года двое братьев, жители г. Минска, 1985 и 1989 годов рождения, осуществляли ловлю рыбы в озере вблизи н.п. Скоморошки Столбцовского района Минской области из надувной резиновой лодки в 20 метрах от берега под проводами воздушной линии электропередачи напряжением 110 тысяч вольт, пересекающей озеро. При приближении удочки на недопустимое расстояние к проводам воздушной линии произошло поражение электрическим током находившихся в лодке мужчин. Очевидцами произошедшего несчастного случая была вызвана бригада скорой помощи, которая доставила пострадавших в больницу.

Вечером того же дня двое мужчин отправились на рыбалку на реку Щара вблизи деревни Федюки Ляховичского района Брестской области. Один из мужчин, 1982 года рождения, выбрал место для ловли рыбы на автомобильном мосту, вдоль которого проходит воздушная линия 10 тысяч вольт. Во время заброса удочки произошло касание удищем фазного провода и пострадавший был смертельно поражен электрическим током. В результате несчастного случая без отца остались двое несовершеннолетних детей.

В настоящее время в рыболовных магазинах области можно приобрести удочки длиной до 12 метров, удища которых изготавливаются из материалов, проводящих электриче-

ский ток (углепластик). На удищах имеются предупреждающие знаки, запрещающие ловлю рыбы вблизи и под высоковольтными линиями электропередачи, а также при грозе. Угроза поражения электрическим током возникает не только при непосредственном контакте с токоведущими частями линий, но и при приближении к ним на недопустимое расстояние.

Не стоит забывать и о том, что запрещается производить какие-либо действия, которые могут нарушить нормальную работу электрических сетей, привести к их повреждению или к несчастным случаям, в частности набрасывать на провода опоры и приближать к ним посторонние предметы. Невыполнение этих требований в соответствии с Кодексом об административных правонарушениях Республики Беларусь может сократить бюджет любителей рыбной ловли и отдыха под воздушными линиями электропередачи до 50 базовых величин.

Во избежание несчастных случаев Энергонадзор рекомендует быть особо внимательными при выборе мест рыбной ловли, избегать опасных участков, где высоковольтные линии проходят рядом с водоемами, и призывает к соблюдению всех мер безопасности.

**Т.С. ТЫРТЫЧНАЯ, государственный инспектор по энергетическому надзору Могилевского отделения филиала «Энергонадзор».**

## ЭНЕРГОНАДЗОР РЕКОМЕНДУЕТ

## Новогодний анекдот

Подарки бывают двух видов: те, которые вам не нравятся, и те, которые вы никогда не получите.

Сейчас все ломают голову, где отмечать Новый год. А я позаботился об этом еще в августе, купив себе диван.

– Скажите, а где можно отдохнуть на Новый год на 100 рублей?  
– В 1975 году!

Заботливая бабушка к Новому году навязала внуку свитер, шерстяные носки, свою точку зрения и систему моральных ценностей.

– Купил бутылку водки на Новый год. Кассир уговорила взять сок по акции, запивать им хорошо. Пришёл до-

мой, посмотрел на сок – а там, срок годности истекает завтра! Не дожидаясь Нового года.

– Дорогая, в холодильнике мышь повесилась!  
– Не трогай, это на Новый год!

Скоро Новый год. Все пишут письма Деду Морозу... А вот если от Деда Мороза мне ничего не нужно, можно Снегурочке написать?

Если собрать все деньги, которые тратятся в России на корпоративные праздники, то можно снять на Новый год Грецию.

Разговор трех подруг:  
– Я прошлый Новый год отмечала на Гавайях.  
– А я на дне океана, круто было.  
– А я на кухне вместе с вами, только не пила...

Бальзак сказал: «Если не верить в самого себя, нельзя быть гением». Так выпьем же за то, чтобы Новый год принес нам уверенность и твердость в ногах, а там уж недалеко и до гениальности!

Поднимаю бокал – поздравляю вас вновь. Дорогие мои, с Новым годом! Век творите добро и дарите любовь, Несмотря на года и погоду!

Пусть в Новый год исчезнет все, Что вам мешает жить! И толст ваш кошелек От денег должен быть!

Желаю дом красивый, Хорошую машину, Здоровья тазик вам большой, Чтоб не ломило спину! А главное, чтобы у вас Из золота был унитаз!

2016-ый, что на пороге, Пусть в дом войдет, как добрый друг, И позабудут к Вам дорогу, Печаль, невзгоды и недуг!

И пусть придут в году грядущем, Удача, радость и успех! И пусть он будет самым лучшим, И самым радостным для всех!

## Под звон бокалов

Жизнь похожа на новогоднюю гирлянду – стоит перегореть одной лампочке, как все остальные гаснут. Уж если что-то одно у человека не заладилось – все из рук валится. Так давайте выпьем за то, чтобы гирлянда ярких событий в нашей жизни переливалась всеми цветами и никогда не перегорала! За то, чтобы не перегореть и в следующем году!

Я пью за то, чтобы в Новом году наш бокал был не сух, чтобы нас не задвинули в дальний ящик и чтобы вообще мы не сыграли в ящик!

Давайте поднимем бокалы за то, чтобы вперед в этот год нас несли волшебная тройка белых коней по имени Удача, Здоровье и Любовь. Эта тройка точно сумеет выбрать для нас верную дорогу под названием Счастье.